

Развитие и реализация сельского туризма в Российской Федерации

Пряхина Екатерина Олеговна

Приамурский государственный университет им. Шолом-Алейхема

Студент

Аннотация

В статье представлены особенности развития сельского туризма в Российской Федерации. Раскрыты его виды, проекты и программы развития. Рассмотрена инфраструктура данного направления туризма, его достоинства и недостатки.

Ключевые слова: туризм, сельский туризм, турбизнес, отдых.

Development and implementation of rural tourism in the Russian Federation

Pryahina Ekaterina Olegovna

Sholom-Aleichem Priamursky State University

Student

Abstract: The article presents features of rural tourism development in the Russian Federation. Disclosed types, projects and programs of development. Reviewed infrastructure of the direction of tourism, its advantages and disadvantages.

Keywords: tourism, rural tourism, tourist business, vacation

Собираясь на отдых в экологически чистой зоне перед туристом, чаще всего возникает проблема выбора подходящего места. В связи с бурным развитием развлекательных центров и строительства жилых домов, происходит уничтожение многих зеленых насаждений и парков отдыха, отсюда возникает необходимость развития экологического туризма. Число желающих такого направления отдыха с каждым годом возрастает повсеместно. Данный вид туризма позволяет уставшим от городов людям пополнить свои силы и энергию в период общения с природой и наблюдением за ней. Также он стимулирует сохранение окружающей среды и содействует развитию регионов, организации дополнительных рабочих мест, поступлению значительных средств в бюджет.

Сельский туризм (агротуризм или зеленый туризм) – это один из видов экологического туризма. Он является достаточно новым направлением туристической индустрии и активно развивается по всему миру, в том числе и в России.

Сельский туризм предполагает временное проживание туристов в сельской местности с целью отдыха. Такой вид отдыха отлично подходит для людей, которые находятся в поиске новых ощущений и никогда не проживали в деревне. Туристы обязательно должны быть размещены в

сельской местности с отсутствием промышленности, и многоэтажных застроек [2].

В инфраструктуру агротуризма должно входить хорошее транспортное сообщение между населенными пунктами, места проведения досуга, наличие служб, оказывающих различные услуги по предоставлению информации и обслуживанию. В лучшем случае, в населенном пункте должны присутствовать небольшие ресторанчики, трактиры или кафе.

Выбирая такой отдых, туристы ждут спокойствия и размеренности ритма жизни. Они настроены на тишину, ощущение близости с природой и натуральные деревенские экологически чистые продукты. При всем этом они в поиске комфортных условий проживания по приемлемым ценам.

В последнее время активное развитие сельского туризма, в качестве одного из направлений альтернативной занятости сельского населения и развития сельской территории наблюдается во многих Российских регионах.

Агротуризм, на сегодняшний день, функционирует в разных видах:

- сдаются в наем дома и комнаты в сельской местности в экологически чистых районах,
- организуются «сельские» туры с питанием и проживанием туристов в деревенских (фермерских) домах, туристы с большим удовольствием знакомятся с традиционным сельским бытом, ремеслами,
- создаются целые туристические деревни на основе имеющихся сельских поселений с традиционной народной деревянной архитектурой [5].

Для Российской Федерации агротуризм – относительно новое и перспективное направление. Оно дает возможность горожанам приобщиться к традиционному укладу жизни сельчан, развить несельскохозяйственные виды деятельности в деревнях для сельских жителей.

Сегодня развитие сельского туризма распространено во многих регионах России: в Калининградской области, Республиках Тува, Татарстан и Карачаево-Черкесия, Краснодарском и Алтайском краях.

Сельский туризм влияет на структурную перестройку экономики и на развитие сопряженных с ним отраслей (транспорта, строительства, связи, сельского хозяйства, производства товаров народного потребления). Данный вид туризма – один из главных экономических инструментов и перспективных линий развития сельских территорий.

В ходе развития сельского туризма сокращается уровень безработицы, создаются новые рабочие места; растут доходы, и повышается жизненный уровень сельских жителей при относительно низких материальных расходах; развивается малое предпринимательство на селе, а также экологическая привлекательность сельской местности; улучшается благоустройство усадеб и сел, развивается инженерная и социальная инфраструктура; расширяется ассортимент продукции приусадебного хозяйства; реализуется на месте продукция личного подсобного хозяйства, в частности уже готовые продукты питания; стимулируется охрана местных достопримечательностей, сохраняются местные обычаи, народные промыслы и фольклор;

пополняются местные бюджеты путем дополнительных поступлений; повышается культурно-познавательный уровень сельского населения. Все это относится к положительным тенденциям развития сельского туризма в Российской Федерации [7].

Но, несмотря на это, существует и достаточное количество проблем, с которыми он сталкивается:

1. отсутствует общепринятая национальная концепция по развитию сельского туризма;

2. отсутствует специальное федеральное законодательство, регулирующее деятельность в области сельского туризма в России;

3. отсутствует четко сформулированная государственная политика по сельскому туризму и система нормативно-правового обеспечения данного вида туризма;

4. отсутствуют нормативы и стандарты, применимые в сфере агротуризма как специального сектора туристической индустрии (действующие в сфере гостиничного и рекреационного бизнеса, не могут переноситься на сектор малого семейного гостиничного бизнеса в силу его специфики);

5. отсутствуют квалифицированные специалисты в данной области [3].

Нужно отметить, что Российский сельский туризм не достаточно распространен, в сравнении с зарубежным туризмом. Несмотря на свой высокий агротуристский потенциал, Россия занимает незначительное место на мировом туристском рынке. На ее долю приходится около 1 процента мирового туристского потока. Но при целесообразном развитии этой отрасли, специалисты турбизнеса прогнозируют небывалый успех в данном туристическом направлении, т.к. Россия обладает для этого огромными ресурсами. Причем, максимальную заинтересованность туристы выражают к старым селам и деревням. Это связано, прежде всего, с желанием очутиться в отдаленном от цивилизации уголке и побыть наедине с природой [4].

Несмотря на то, что в России сельский туризм только развивается, уже прослеживается позитивный опыт в данной сфере, заключенный в десятках проектов по сельскому туризму: «Дорога к дому» (Ленинградская область), сеть «В&В» (Прибайкалье), «Зеленый дом» (Горный Алтай). Организовывались агротуристические предприятия по таким моделям, как «пансион», «тур с проживанием в кочевом традиционном жилище», «сельская гостиница», «национальная деревня», «гостевой дом» и другие.

Наиболее значительной популярностью сельский туризм пользуется на Алтае. Это связано, прежде всего с тем, что в Алтайском крае была разработана и реализована ведомственная целевая программа «Развитие сельского туризма в Алтайском крае». В Калужской области разработан проект долгосрочной целевой программы «Развитие аграрного туризма на территории «Калужской области на 2012-2017 годы» [1].

Также чрезвычайно перспективно развитие сельского туризма в Новгородской, Псковской, Тверской области. Наличие значительного количества покинутых и разрушенных деревень свидетельствует о большой инвестиционной привлекательности региона, ведь эти земли так и остались

сельскими и в них достаточно легко разместить гостевые комплексы и сельские усадьбы.

В Ярославской области, существуют целые деревни, в которых все желающие могут получить мастер-класс по различным народным промыслам.

Кроме того, в России начали функционировать ассоциации, направленные на продвижение агротуризма: «АгроТуризмАссоциации» расширяют сотрудничество с учреждениями и организациями, которые заинтересованы в развитии сельского туризма в регионах, также выявляют и устанавливают деловые контакты с агротуристическими крестьянско-фермерскими хозяйствами.

Ассоциации проводят экспедиции в гостевые дома и крестьянско-фермерские хозяйства с целью изучения опыта работы в сфере сельского туризма. Занимаются научно-исследовательской работой по разработке концепции развития агротуризма на отдельных территориях страны и для подготовки методических материалов в этом направлении туризма [6].

Такой вид туризма отлично выбирают для семьи с детьми, потому что детям, которые постоянно проживают в больших городах с плохой экологией, и малым количеством зелени, будет полезно провести время на природе. В сельской местности для них найдется достаточно новых интересных развлечений. Выбирают сельский туризм также пожилые люди, люди, увлекающиеся спортом и компании молодых людей. Это связано с имеющимися в деревне возможностями для активного отдыха.

Туристов для такого вида отдыха могут увлекать походы в лес за грибами и ягодами, катание на лодках, купание в реке или озере, а также рыбалка или охота, или же поход в настоящую русскую баню. Для иностранных же туристов будет интересно попробовать блюда традиционной русской кухни: каши, квасы, мед, борщи – приготовленные только из натуральных продуктов. При таких развлечениях туристов происходит почти полное погружение в деревенскую жизнь.

Отдыхающие могут принимать участие в аграрных работах (кормлении животных, сборе урожая, овощей или ягод). Туристическим объектом может стать даже картофельная грядка, если подойти к вопросу с креативом (посадка на ней каких-либо редких сортов картофеля, и в ходе завершения демонстрации совместно приготовить оригинальное и многими любимое блюдо – печеная картошка на углях).

Туристов интересует знакомство с бытом, традициями и культурой сельской местности (принятие участия в народных праздниках, освоение ремесел, характерных для данного поселения).

Такой, как кажется на первый взгляд, странный вид туризма на сегодняшний день достаточно распространен в Европе и Америке, а в России он лишь набирает свою популярность.

Таким образом для жителей больших городов, утомленных рутиной серых будней, есть оптимальный вариант тихого уютного семейного отдыха. Особо ценится сельский отдых из-за нетронутой природы, чистого воздуха,

тишины, натуральных продуктов, теплой домашней атмосферы, утреннего пения петухов, отсутствия городской суеты, спокойствия и неторопливого быта. Все эти факторы способствуют психологическому и физическому оздоровлению организма жителей мегаполисов.

Библиографический список

1. Берсенев Ю.И. Внутренний туризм: перспективы и роль особо охраняемых территорий, 2009. № 4.
2. Дроздов А.В. Основы экологического туризма. Учебное пособие. М.: Гардарики, 2005 г. 271 с.
3. Камилова З.М. Агротуризм – альтернативный путь развития сельских территорий // АПК: экономика, управление, 2008 г. № 4.
4. Косолапов А.Б. Рекреационные ресурсы Приморского края. Владивосток: ДВГАЭУ, 2007 г. 155 с.
5. Сергеева Т.К. Экологический туризм: Учебник Изд-во: Финансы и статистика, 2014 г. 360 с.
6. Цветов И.В. Экскурсионные туры по Центральной России // Туристический бизнес, 2008. №6.
7. Шакирова Э.Н. Развитие сельского туризма в России // Экономическая наука и практика: материалы II Междунар. науч. конф. (г. Чита, февраль 2013 г.). Чита: Издательство Молодой ученый, 2013 г.